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Muzeografi a memorialistică sau muzeografi a ma-
rilor personalităţi a început să se afi rme în cul-
tura europeană în a doua jumătate a sec. XIX. În 
muzeele memoriale, „personalităţile sunt reda-
te şi prezentate, mai ales, datorită apartenenţei 
la un anume spaţiu construit. Fie că s-a născut, 
a trăit şi a acţionat în asemenea spaţii, muzeele 
de acest fel redau, cu rezonanţă întărită omul şi 
faptele sale, opera acestuia. De regulă, le glorifi că 
pe acestea ca o recunoaştere la înfăptuirea sau in-
fl uenţarea mersului istoriei, culturii, artei” (Opriş 
2000, 232). În Basarabia primele preocupări de 
organizarea unor asemenea muzee, de eternizare 
a unor eroi-personalităţi şi a faptelor lor sunt în-
registrate în perioada Primului Război Mondial. 
Anume în această perioadă „eternizarea şi muze-
ifi carea eroismului soldatului s-a manifestat prin 
organizare a unor locuri sau cimitire speciale ale 
eroilor, prin instalarea unor plăci comemorative, 
prin organizarea unor societăţi şi asociaţii care, 
printre multiplele acte de binefacere, au iniţiat şi 
procesul de colectare a patrimoniului pentru un 
viitor muzeu” (Ploşniţă 2006, 318). Ideea organi-
zării unui muzeu militar cu caracter memorial a 
fost lansată şi promovată în societatea basarabea-
nă, dar nu a fost realizată. Glorifi carea eroismu-
lui soldatului în anii Primului Război Mondial a 
continuat şi în perioada interbelică, dar institu-
ţionalizarea cultului eroului războiului prin orga-
nizarea unui muzeu de istorie militară sau a unui 
muzeu memorial nu a avut loc.

Primul act ofi cial de organizare a unui muzeu me-
morial în Basarabia este publicat în 1940, când, 
conform decretului regal nr. 887 din 15 martie 
1940, ruinele capelei şi caselor în care s-a născut 
marele istoric şi lingvist de talie universală B.P. 
Hasdeu din satul Cristineşti, judeţul Hotin, au 
fost declarate monumente istorice ce urmau a 
fi  restaurate şi în care se preconiza crearea unui 
muzeu memorial. Însă schimbările politice surve-
nite pe parcursul anului 1940 au făcut imposibilă 
realizarea proiectului de înfi inţare a unui muzeu 

memorial consacrat basarabeanului B.P. Hasdeu 
(Ploşniţă 2004, 102).

Astfel, în august 1940, când regimul sovietic cre-
ează Republica Sovietică Socialistă Moldoveneas-
că, în spaţiul dintre Prut şi Nistru nu exista niciun 
muzeu memorial. Dar, primele instituţii muzeale, 
organizate de noul regim au fost muzeele memo-
riale. O particularitate a politicii culturale a gu-
vernului sovietic consta în consemnarea memori-
ei doar a unor personalităţi ale culturii ruse şi ale 
mişcării revoluţionare. S-a urmărit permanent 
excluderea personalităţilor vieţii şi culturii naţi-
onale: deoarece nu corespundeau criteriilor ideo-
logice comuniste, ele au rămas în afara muzeelor 
memoriale. La început, muzeele memoriale erau 
consacrate conducătorilor şi reprezentanţilor de 
vază ai partidului comunist şi ai guvernului, pe 
de o parte, şi personalităţilor marcante din dome-
niul culturii ruse, pe de altă parte. La 5 februarie 
1948, conform Hotărârii Consiliului de Miniştri 
al RSSM s-a luat decizia despre deschiderea Ca-
sei memoriale „A.S. Puşkin” în oraşul Chişinău, 
care a deschis undă verde acestui nou tip de mu-
zee. Inaugurarea muzeului a fost anunţată la 10 
februarie 1948, la cea de-a 111-a aniversare de la 
moartea poetului rus. Tot în acest an a fost organi-
zat şi Muzeul memorial „G. Kotovski” la Hânceşti, 
muzeu rezultat la fel în urma unei decizii politice. 
În anul 1950 a fost publicată o nouă Hotărâre a 
Consiliului de Miniştri al RSSM despre reorga-
nizarea Muzeului Arhitecturii şi Materialelor de 
Construcţie a Direcţiei de Arhitectură a Consi-
liului de Miniştri în Casa memorială „A.V. Şciu-
sev”. S-a început valorifi carea memorială a casei 
în care s-a născut şi a copilărit arhitectul basara-
bean A.V. Şciusev. Dar acest muzeu, cu un destin 
zbuciumat, a fost de câteva ori închis, pentru ca 
să fi e redeschis în anul 1973. Iar astăzi doar două 
camere sunt destinate memoriei arhitectului. Pe 
parcursul următoarelor decenii a mai fost inaugu-
rată Casa memorială „S.Gh. Lazo” din satul Pia-
tra, r-nul Orhei, la Chişinău existând Muzeul me-
morial „G.I. Kotovski şi S.Gh. Lazo”, organizarea 
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muzeelor memoriale duble fi ind o particularitate 
a muzeografi ei sovietice, care a fost implementată 
şi în RSSM. În reţeaua muzeelor memoriale men-
ţionăm şi Muzeul memorial „Elena Sârbu” din sa-
tul Rudi, r-nul Donduşeni, consacrat ilegalistei 
din perioada interbelică – Elena Sârbu (Verjbiţki 
1980, 100). În anul 1977, în satul Bălanul Nou, din 
r-nul Râşcani, a fost deschis Muzeul memorial al 
Statului Major al Frontului II Ucrainean în sco-
pul „eternizării memoriei comandantului de oşti 
sovietice R. Malinovski” (Popov 1987, 151). Patri-
moniul muzeului cuprinde: documente, fotogra-
fi i, hărţi şi opere de pictură. În cabinetul existent 
în muzeu este reprodusă ambianţa de lucru a lui 
R. Malinovski, însă exponatele prezentate sunt 
cópii sau piese tipologice.

În sudul Moldovei în aceeaşi perioadă este înfi -
inţată în satul Crihana Nouă, r-nul Cahul, Casa 
memorială „Generalul Lebedenko”. Documente, 
fotografi i oglindesc diverse pagini din viaţa lui 
N. Lebedenko, erou al războiului civil din Rusia, 
participant la al Doilea Război Mondial (Ploşniţă 
1999, 65). Şirul acesta de muzee poate fi  conti-
nuat, dar important este să menţionăm că, toate 
aceste muzee cu o tematică istorico-revoluţiona-
ră au fost organizate prin decizii politice şi din 
interese ideologice. După destrămarea URSS şi 
proclamarea independenţei Republicii Moldova 
multe dintre aceste muzee au dispărut din peisa-
jul muzeal al republicii.

Una dintre primele instituţii muzeale create după 
proclamarea independenţei republicii este „Tabă-
ra regelui suedez Carol XII” din Varniţa, înfi inţat 
la 1993 (Buftec, Nicolaescu 1997, 18). Un muzeu 
care are puţine caracteristici de muzeu memori-
al, care este mai degrabă un muzeu istorico-bio-
grafi c, atmosfera memorială din timpul lui Carol 
XII nefi ind reconstituită. În nordul republicii, în 
perioada de tranziţie spre o economie de piaţă 
au fost inaugurate mai multe muzee memoriale, 
este adevărat, după amploarea patrimoniului şi a 
spaţiilor, destul de modeste. Printre acestea no-
minalizăm: Casa memorială „C. Stamati” din Oc-
niţa, deschisă pentru publicul vizitator la sfârşitul 
anilor ‘80 ai secolului trecut. Iniţiatorul ideii de a 
crea Muzeul „C. Stamati” a fost Valeriu Nazar, di-
rector al Muzeul Literaturii Române „M. Kogălni-
ceanu” din Chişinău. În prezent muzeul deţine un 
semnifi cativ patrimoniu. Fotografi i, documente, 
cărţi, mobilier de epocă şi alte materiale marchea-
ză atmosfera de epocă al sec. XIX. Prezintă un in-

teres aparte cărţile din biblioteca familiei Stamati. 
Casa memorială „C. Stamati” este un important 
centru de cultură din nordul republicii, soarta că-
reia astăzi este incertă din cauza unor probleme 
de ordin economic. Un alt aşezământ memorial 
de largă referinţă este şi Casa memorială „C. Ste-
re” din satul Cerepcău, r-nul Soroca, în a cărei 
expoziţie sunt etalate piese originale: volume din 
opera scriitorului C. Stere, diverse documente, 
obiecte ce au aparţinut familiei Stere. Muzeul îşi 
propune să facă cunoscută personalitatea unuia 
dintre cei mai mari scriitori basarabeni. În 1995 
în satul Corlăteni, r-nul Râşcani, este deschisă 
Casa memorială „L. Damian”. Expoziţia reuneşte 
piese originale, numeroase obiecte personale, fo-
tografi i, manuscrise, documente. Piesele colecta-
te şi expuse oglindesc viaţa şi creaţia poetului. Tot 
la Râşcani, în satul Mihăileni, în anul 1996 a fost 
inaugurată Casa memorială „E. Coşeriu”. Iniţia-
tiva organizării muzeului aparţine unui grup de 
intelectuali din republică. Eforturi enorme au fost 
depuse pentru colectarea pieselor originale care 
ar putea familiariza publicul vizitator cu aspecte 
inedite din viaţa marelui om de ştiinţă Eugen Co-
şeriu (Ploşniţă 1999, 64).

Astăzi, la începutul mileniului III, conform date-
lor Ministerului Culturii, în Registrul Muzeelor al 
Republicii Moldova se regăsesc circa 92 de insti-
tuţii muzeale, dintre care doar 14 sunt cu caracter 
memorial, majoritatea din ele fi ind fi liale ale unor 
instituţii muzeale. Este un număr mic de muzee 
ce fi xează memoria despre anumite evenimente 
istorice sau a unor personalităţi din cultură şi şti-
inţă. Dar toate aceste muzee formează un sistem 
şi suportă o anumită clasifi care. Unul dintre cele 
mai răspândite principii de clasifi care a muzeelor 
este cel de profi l. Clasifi carea de profi l presupune 
stabilirea unei legături cu o anumită ştiinţă. Inte-
resant este faptul că această legătură a muzeului 
cu ştiinţa s-a stabilit încă în secolul al XIX-lea, 
atunci când bazele conceptuale ale muzeografi -
ei abia se stabileau, iar ştiinţa avea un grad mai 
avansat de dezvoltare. Conform clasifi cării de 
profi l muzeele memoriale din republica noastră 
pot fi  structurate astfel: muzee memoriale cu pro-
fi l de istorie şi muzee memoriale cu profi l de lite-
ratură. Din grupul muzeelor cu profi l de istorie, 
menţionăm: Casa memorială „A.V. Şciusev”, ora-
şul Chişinău; Conacul familiei Lazo, satul Piatra, 
r-nul Orhei; „Tabăra regelui suedez Carol XII”, 
satul Varniţa, r-nul Anenii Noi; Casa memorială 
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„N. Lebedenko” satul Crihana Nouă, r-nul Cahul 
şi Muzeul memorial al Statului Major al Frontului 
II Ucrainean, satul Bălanul Nou, r-nul Râşcani. 
Din grupul muzeelor cu profi l literar menţionăm: 
Casa memorială „C. Stamati”, satul Ocniţa, r-nul 
Ocniţa; Casa memorială „C. Stere”, satul Cerep-
cău, r-nul Soroca; Casa memorială „L. Damian” 
satul Corlăteni, r-nul Râşcani; Casa memorială 
„E. Coşeriu” satul Mihăileni, r-nul Râşcani; Casa 
memorială „A. Donici” satul Donici, r-nul Orhei; 
Conacul familiei Rali satul Dolna, r-nul Străşeni; 
Casa memorială „A.S. Puşkin”, oraşul Chişinău, şi 
Casa memorială „A. Mateevici” din satele Zaim şi 
Căinari, r-nul Căuşeni. 

Analizând distribuirea teritorială a muzeelor, re-
marcăm că aşezămintele memoriale nu sunt am-
plasate uniform pe întreg teritoriul ţării. Astfel, în 
partea de nord avem doar cinci muzee: câte unul 
la Ocniţa şi Soroca (Casa memorială „C. Stamati” 
şi Casa memorială „C. Stere”) şi trei la Râşcani 
(Casa memorială „L. Damian”, Casa memorială 
„E. Coşeriu” şi Muzeul memorial al Statului Ma-
jor al Frontului II Ucrainean). În centru sunt şase 
muzee, două la Orhei (Casa memorială „A. Do-
nici” şi Conacul familiei Lazo), două în Chişinău 
(Casa memorială „A.S. Puşkin” şi Casa memorială 
„A.V. Şciusev”), câte unul la Anenii Noi şi Străşeni 
(Muzeul memorial „Carol XII” şi Conacul famili-
ei Rali). Iar în partea de sud sunt trei instituţii 
memoriale, două la Căuşeni (Casa memorială „A. 
Mateevici” din Zaim şi Căinari) şi una la Cahul 
(Casa memorială „N. Lebedenko”). 

Paralel cu clasifi carea bazată pe profi l, există şi o 
tipologizare a aşezămintelor memoriale. După ti-
pologie avem: 

Muzee care refl ectă evenimentul istoric: Muzeul-
memorial „Carol XII” şi Muzeul memorial al Sta-
tului Major al Frontului II Ucrainean.

Muzee consacrate anumitor personalităţi: Casa 
memorială „A.V. Şciusev”, Conacul familiei Lazo, 
Casa memorială „N. Lebedenko”, Casa-memoria-
lă „C. Stamati”, Casa memorială „C. Stere”, Casa 

memorială „L. Damian”, Casa memorială „E. Co-
şeriu”, Casa memorială „A. Donici”, Conacul fa-
miliei Rali, Casa memorială „A.S. Puşkin” şi Casa 
memorială „A. Mateevici”. 

Muzee-monument: Cetatea Sorocii şi Memorialul 
„Capul de Pod Şerpeni”.

Cronologic, muzeele memoriale din Republica 
Moldova refl ectă evenimente şi personalităţi în-
cepând cu sec. XVIII şi până în contemporane-
itate. Însă pentru muzeografi a memorială din 
Republica Moldova, perioada sec. XIX este cea 
mai reprezentativă, deoarece a marcat societatea 
basarabeană prin multiple transformări social, 
economice şi culturale, după anexarea teritoriului 
dintre Prut şi Nistru la Imperiul Rus în 1812.

Analizând procesul de dezvoltare a muzeografi -
ei memorialiste, concluzionăm că se afl ă într-o 
profundă criză. Motivele dezvoltării lente a mu-
zeografi ei memorialistice sunt de ordin obiectiv şi 
subiectiv. Din cauza crizei economice profunde, 
în care se afl ă Republica Moldova de mai mulţi 
ani, este foarte difi cil de organizat muzee memo-
riale, proces ce necesită cheltuieli costisitoare. 
Altă problemă ţine de lipsa patrimoniului care ar 
putea oglindi imaginea unei sau altei epoci, rostul 
unei anumite personalităţii. O problemă nu mai 
puţin importantă este spaţiul, multe dintre casele 
în care au locuit şi au activat personalităţile mar-
cante, nu mai sunt funcţionabile, afl ându-se într-o
stare deplorabilă şi necesită restaurări serioase. 
Pentru recuperarea patrimoniului legat de o per-
sonalitate sau alta este necesară o cercetare docu-
mentară serioasă. Pe lângă toate aceste probleme 
mai există la etapa actuală şi o indiferenţă a soci-
etăţii faţă de muzeu, cu toate că tot ea, societatea, 
a fost factorul catalizator care a infl uenţat dezvol-
tarea şi evoluţia muzeelor pe o scară ascenden-
tă. Prin eforturi comune atât din partea statului, 
specialiştilor din domeniu, adică a muzeografi lor, 
cât şi a societăţii civile, toate aceste impedimente 
pot fi  depăşite, iar muzeul memorial ar avea mai 
multe şanse de dezvoltare în viitor.
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Memorial museum in the Republic of Moldova: typology and classifi cation

Abstract

Memorial museology was established in the European culture during the second half of the 19th century. However, 
we can speak about the creation of a memorial museum network in the space between the Dniester and Prut riv-
ers only in the late 1980-s. Within this network there are different museum institutions in terms of their profi le 
and typology. According to the typology we can mention the existence of museums dedicated to certain historical 
events and museums dedicated to famous people. The profi le classifi cation allows us to highlight two major groups 
of memorial museums: historical and literary ones.

Мемориальный музей в Республике Молдова: типология и классификация

Резюме

Мемориальное музееведение стало утверждаться в европейской культуре во второй половине XIX века. 
Однако в Днестровско-Прутском междуречье сеть мемориальных музеев создается лишь в конце 80-х годов 
XX века. Она объединяет различные по профилю и типологии музейные учреждения. Согласно типологии 
можно говорить о существовании музеев, увековечивающих какие-либо исторические события, и музеев, 
посвященных знаменитым людям. Профильная классификация позволяет нам выделить две большие 
группы мемориальных музеев: исторические и литературные. 
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